平陆县人民政府文件

平政发〔2023〕6号
平 陆 县 人 民 政 府

关于印发《平陆县2023年统筹整合使用财政资金

巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接实施方案》的

通      知

各乡（镇）人民政府，县直各有关单位：

现将《平陆县2023年统筹整合使用财政资金巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

                                 平陆县人民政府    

2023年4月26日   

（此件公开发布）

平陆县2023年统筹整合使用财政资金

巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接实施方案
为全面贯彻落实中央和省委、省政府关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接有关精神，根据《山西省人民政府办公厅关于统筹整合使用财政资金实施精准扶贫的意见》（晋政办发〔2016〕101号）、《关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金工作的通知》（财农〔2021〕22号）和《关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金工作的通知》（晋财农〔2021〕56号）文件通知精神，进一步管好用好过渡期内涉农资金，加强项目稳步推进，强化项目科学管理，提高资金使用效益，现就2023年统筹整合使用财政资金巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接，特制定以下方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调和以人民为中心的发展思想，按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作要求，严格落实省、市决策部署，围绕县委“一三三五”总体发展思路，不断提高财政涉农资金精准衔接整体合力，巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，为建设“富裕平陆、文旅平陆、实力平陆、开放平陆、宜居平陆”打下坚实基础。
二、总体要求

认真贯彻落实中央、省、市、县有关工作会议精神，坚持质量兴农、绿色兴农要求，按照“多个渠道引水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的投入格局，统筹整合使用财政资金，提高资金使用精准度和效益，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，提高农业创新力、竞争力和全要素生产率，促进农民持续增收，稳步提升农民的获得感、幸福感、安全感。

三、基本原则

（一）坚持固本强基。坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线，以重点项目为平台，加快建设宜居宜业和美乡村。
（二）坚持应整尽整。根据上级文件要求，纳入整合范围的资金在因需而整的前提下做到应整尽整，同时要不断完善资金管理方式，结合国库集中支付制度的相关政策要求，完善财政涉农资金源头整合机制。

（三）坚持精准使用。围绕年度目标，严守有效衔接底线，在农业生产发展和农村基础设施建设范围内安排使用整合资金

并优先用于有助于巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接和持续增收的产业发展项目。

（四）坚持动态调整。统筹整合使用财政资金工作要根据上级转移支付下达情况和县级财力状况量力而行，项目和资金安排实行动态调整。

（五）坚持绩效优先。深入推进项目资金绩效管理，科学设立绩效目标、加强绩效目标审核、落实绩效运行监控、强化绩效评价及结果运用。

（六）实行负面清单。纳入2023年度脱贫县涉农资金统筹整合使用方案的资金，不得安排晋财农〔2021〕56号文件要求的《统筹整合涉农资金负面清单》范围内的项目等。

四、整合内容

（一）整合资金范围

中央财政资金主要有16项：1、中央财政衔接推进乡村振兴补助资金；2、水利发展资金；3、农业生产发展资金；4、林业改革发展资金；5、农田建设补助资金；6、农村综合改革转移支付资金；7、林业草原生态保护恢复资金；8、农村环境整治资金；9、车辆购置税收入补助地方用于一般公路建设项目资金（支持农村公路部分）；10、农村危房改造补助资金；11、中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴资金；12、产粮大县奖励资金；13、生猪（牛羊）调出大县奖励资金（省级统筹部分）；14、农业资源及生态保护补助资金（对农民的直接补贴除外）；15、旅游发展基金；16、中央预算内投资用于“三农”建设部分（不包括国家水网骨干工程、水安全保障工程、气象基础设施、农村电网巩固提升工程、生态保护和修复方面的支出）。

地方财政资金具体包括9项：1、省级财政衔接推进乡村振兴补助资金；2、水利发展资金（不含“七河”“五湖”、基建、水库移民后续扶持部分）；3、大中型水库库区基金支出；4、农业生产发展资金；5、林业改革发展资金（不含普惠、民生和救灾部分）；6、农田建设补助资金；7、农村综合改革专项资金（一事一议财政奖补部分）；8、成品油税费改革转移支付资金（支持农村公路建设部分）；9、农村危房改造补助资金。

（二）已整合的资金规模

根据目前资金已到位情况，2023年我县初步纳入整合范围资金总规模为11832.84万元。其中：

1、纳入中央财政整合范围的资金规模7648万元。具体为：（1）中央财政衔接推进乡村振兴补助资金7259万元；（2）水利发展资金84万元；（3）农村综合改革转移支付资金305万元。

2、纳入省级财政整合范围的资金规模4133万元。具体为：（1）省级财政衔接推进乡村振兴补助资金2375万元；（2）水利发展资金1050万元；（3）农业生产发展资金148万元；（4）农田建设补助资金172万元；（5）农村综合改革专项资金（一事一议财政奖补部分）388万元。

3、市级财政整合资金规模51.84万元，此项资金为市级高标准农田建设补助资金。
（三）2023年项目安排情况

围绕县委“一三三五”总体发展思路，瞄准巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接目标，严格项目筛选程序，初步安排了40个项目，总投资13590.14万元。

五、主要措施

（一）科学编制规划。要切实编制过渡期内涉农资金整合实施方案，各有关部门要按照全县巩固脱贫成效与乡村振兴有效衔接的要求，及时调整完善相关方案的编制，实现部门方案与全县方案的有效衔接。各乡镇、各部门要区分轻重缓急，结合巩固脱贫成效、推进乡村振兴战略实施，确定重点建设项目和建设任务。

（二）规范整合流程。涉农资金整合的关键是严格资金管理和选准项目。在资金管理方面，要做好澄清整合范围、摸清资金规模、及时调整资金、按时下达指标和按进度拨付资金等5个环节的工作；在项目安排方面，按照村组织向乡镇申请、乡镇向职能部门申报、职能部门初审、发改部门审核、县委农村工作领导小组办公室复核和县委农村工作领导小组审定的程序确定项目，禁止多头申报、重复申报，实现项目申报全县一盘棋。

（三）落实管理费用。各项目管理单位可根据衔接资金项目管理需要，从安排的衔接资金中，按最高不超过1%的比例据实列支项目管理费。该费用专门用于项目前期准备和实施、资金管理相关的经费开支，严禁用于发放各种奖金、津贴和福利补助以及其他与项目建设无关的支出。

（四）创新衔接机制。要结合全县工作实际，按照“大类间统筹、大类内打通”的原则，强化以巩固脱贫成效和推进乡村振兴战略实施为导向的资金分配方式，在资金统筹整合使用过程中，要认真做好与相关已完成前期工作项目的衔接工作，确保协同推进、齐心发展；积极探索建立市场主体、合作组织与农户的利益链接机制，推动全县“三农”工作的高质量发展。

六、组织保障

（一）优化工作机制。县涉农资金整合工作领导小组要加大组织协调力度，及时解决整合涉农资金工作出现的矛盾和问题。农业农村局和发改局负责编制基础设施、公共服务设施建设项目规划，并加快项目审批；财政局要加大资金整合和筹措力度，创新管理方式，以提高工作效率和资金效益为出发点，及时、足额拨付项目资金；农业农村、交通、水利、住建、市生态环境局平陆分局等部门要按照各自职能开展产业发展、道路、饮水安全、农村危房改造、垃圾填埋、污水处理等项目的审查、建设与管理工作；各乡镇负责配合相关部门做好项目摸底调查、规划设计、项目实施、征地拆迁等协调服务工作。

（二）严格项目管理。项目责任单位要认真履行管理职责，严格落实项目法人责任制、招标投标制、合同管理制、建设监理制以及财政国库集中支付制度规定，做到资金分配、项目决策、工程设计、招标、建设实施、竣工验收等环节全过程公开公示，保证公众知晓，接受社会监督。

（三）加快支出进度。各项目责任单位负责人要经常深入项目一线，督促项目进度，对项目实施中遇到的问题及时研究解决，加快资金支出和项目实施进度，尽快形成实物工作量，避免“以拨代支”或“资金等项目”。纳入当年实施方案的涉农资金原则上应当年完成80%以上支出，并于次年6月底前全部支出。

（四）强化资金监管。各乡镇、各部门主要负责人，第一书记、驻村工作队、支村两委要深度参与涉农资金和项目的管理监督；纪检、审计、财政等部门要加强对项目实施及资金使用情况的监督检查，对弄虚作假或挤占、截留、挪用资金、项目进展缓慢和不作为、乱作为等行为，要严肃追责。

附件：平陆县2023年统筹整合资金项目计划
    抄报：市政府。                                             

　　抄送：县委，人大，政协。                                   

　平陆县人民政府办公室 　            　    2023年5月4日印发  



